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Amerika a Csendes-Oceánon növeli hajóhadát 
Miközben Oroszorszás a francia bir 
ansol befolyásra Catroux táborno 

edalom teljes megvédését isérte, 
k kikiáltotta Szirla füssetlenségét 

Az orosz összeomlás Angliát lenyegeti 
A német hivatalos jelentések még szombaton megállapitották, hogy 

az ukrajnai harcok befejeződtek, s ugyanekkor, de már előbö is magán jelen- 
tések közölték, hogy ujabb hadivállalkozások kezdődtek az ukrajnai arcvonal 
előtt. Ezek a Kaukázus vidéke ellen irányuinak. Máris itt elért sikerekről ér- 
keznek jelentések; ezeknéi az eredményekné! azonban sokka! jobban érdek!i 
a világot, mik lesznek a közvetlen kihatásai az ukrajnai sikereknek. A nemzet- 
közi sajtó erről ma azt mondja, hogy „az igy bekövetkezett orosz összeom- 
lás elsősorban Angliát fenyegeti: most már a Sziget-Országra kerülhet a sor". 
- Az általános helyzetről ezek a mai jelentéseink : 

Amerika 14 uj hajót bocsátott ki a Csendes-Oceánra 
Az általános helyzetre föltétlenül jel-]vizre bocsátott 14 uj amerikai hajót ezekre 

lemző, hogy az USA most minden erejével 
a japán vizek körüli Csendes Oceánon ké- 

A hirügynökségek azt jelentik, hogy 
a semlegességi törvény felfüg- 

gesztésére vonatkozó roosevelti javaslat be- 
nyujtása. Általános vélemény szerint e lépés 
folyamányaként az amerikai hadüzenet má- 

a vizekre küldték, mert - mint mondják 
washingtoni hirek — pillanatnyilag Amerikát 

szülődik. Ma azt ijelentik. hogy a legutóbb lerről tenyegeti a legnagyabi veszély. 

áamorikai hadázenel magtirtánnok ekinthel 
ris megtörténtnek tekinthető, mert az ellen- 
zék józan és öntudatos magatartása ellenére 
a szenátus magáévá fogja tenni Roosevelt 
inditványát. 

Sziriában szövetségest fogtak az ansolok 
A Sziriával kapcsolatos események ér- 

dekes fényt vetnek az oroszokkal szövetke- 
zett angolszász világ hazudozásaira. Ezek 
kapcsán a sajtó megállapitja: amellett, hogy 
az angolszász világ a kis népek szabadságát 
igéri, Franciaországot azzal áltatják, hogy 
gondoskodnak birodalmuk területi épségének 
teljes megvédéséről. Igy beszél az orosz 
jegyzék is, amely de Gaulle Londonban ala- 
kitott francia ellenkormánya elismerését ma- 
gyarázza. S mégis az törlént, hogy ugyan- 
ezekben a pillanatokban az angolok által 

baton kikiáltotta Sziria tüggetlenségét. E na- 
pot Sziria nemzeti ünnepévé nyilvánitották 
Azt jelentik még e hir kapcsán, hogy Sziria 
e tüggetlenség kikiáltása ellenében katonai 
kötelezettséget vállalt az angolok oldalán. 
Igy van az, hogy Sziria függetlensége ilyen- 
képpen függőséggel kezdődik.. - De Gaulle 
ellenkormányának első akciója tehát saját 
országa megnyirbálásának elismerése volt. 
De Gaulle elismeréséről különben Vichy azt 
mondja, olyan az, mint pásztorválasztás nyáj 
nélkül... Hol vannak a franciák, akik de Sziriába kinevezett francia kormányzó szom- Gaulle mögött állnak ? — kérdi Vichy. 

Sikeres a japánok csungkingi előnyomulása 
A japánok kinai akciójáról ma 

ismét sikerekről számolnak be a jelen- 
tések. Csangsa városa teljesen japán 
kézre került s japán csapalok itt Hu- 
nan tartományban tovább nyomulnak 
előre a kommunista Kina fővárosa 

hirek mellett a japán ujságok a hár- 
mashatalmi államok vezetői közt tör- 
tént szombati táviratváltást tárgyalják 
s azt a megállapitást teszik, hogy 
ezekből a távirati szövegekből is ki- 
tünik, hogy a berlin -róma-tokiói Csung-king ellen. E nagyjelentőségü tengely összetörhetetlen. 

Boliviábam lemondott a kormány 
Washíngton tovább folytatja ízgatásait a 

spanyulul és portugálul beszélő délamerikai 

államokban, ahol a nép elégedetlen, mert kor- 

mányaik máris nagyon lekőtőtték magukat az 

USA meltett. A bonyodalmas helyzet egyik 

ottani következménye az is, hogy Bolívia kor- 

mánya lemondott. Még nem tudni, mílyen 

kormány veszi át a távozó helyét. Washing- 

tont hírek azt mondják, hogy ezekben az álla- 

mokban államcsinyekre készülnek. 

Ujabb ejtőernyősöket fogtak 
Bulgáriában 

Hétiő reggel közlik Genfből, hogy 
a bolgár hatóságok vasárnap ujabb 
orosz ejtőernyősöket tettek ártalmat- 
lanná. Ezeknél nagymennyiségü rob- 
bantó lőszert is találtak. 

Uj sikert jelentenek 
Ukrajnából 

Egy hétfő délelőtti svájci közlemény adja 
Bírál, hogy a mult hét végén befejeződőött uk- 
rajnai harcok után megindított uj német ak- 
ciónak máris megvan az első síikere. Elfoglal- 
tak egy jelentékény harcászati kőzpontot, de a 
város nevét egyenlőre még nem kőzlik. A 
finn arcvonalon is síkeresek a támadások. 
Szentpétervár kőörűl a Ladoga-tón menekűlő 
oroszokat fogdossák össze. Szombaton kűlőn- 

ben a szovjet 128 repütlót vesztett. A kezde. 

ményezés mindenűtt német kézen van. A 

német hírűgynőkségek emlékeztetnek Majszki- 
nek, Oroszorzzág kővetének flegutóbbi nyílat- 
kozatára, amely szerint az ukrajnai harcok ki- 
menetelétől fűgg Oroszország sorsa. Ez már ele 
dőlt – irják a német lapok, amelyek kütön- 
ben bőven foglalkoznak a magyar csapatok 
tevékenységével is és azt mondják, hogy kü.1 
lőnösképpen a magyar tűzérség tűntette k 
magát. 

Nagvorbrook és Hanrrimam 
Moszkvába érkeztek 

Svájci jelentés szerint Baeverbrook 
és Harrimann, Anglia és Amerika 
Moszkvába küldött megbizottjai vasár- 
nap este megérkeztek az orosz fővá- 
rosba. E hir kapcsán Berlin megjegyzi, 
hogy a tárgyalások és a tényleges 

megsegités között nagy a távolság. 
Először anyaguk sincs, másodszor pe- 
dig az Oroszországba vezető legrövi- 
debb, 2000 mérlöldes murmanszki ut 
teljesen német ellenőrzés alatt áll.



A Hunnygáriam-Mozgólban 
ma hétfőn este fél 9 órokor mégegyszer 

A fehérvári huszárok 
D
-
 Hogyrmindemki rmegmnézhesse, 

Olcsó filléres helyárakkal 

Előzőle 

Széchenyi kezdeményező szelleme hatotta át 
az Erdélyi Párt tegnapesti kiumturestjét 

Tegnap este tartolla az 
szalontai tagozata nagyszabásu 
Magyár Házban. Ez alkalomból zsutolásig 
megtelt a diszterem s a megjelent polgár- 
mesteren és város egyházi és világi számot- 
tevőin kivül azt lehet mondani egész Szalonta 
közönsége képviselve volt. 

A kulturestet Pétery Lajos ügyvezető el- 
nök meleg szavai vezették be, aki egységőrző 
és jövőttéltő igaz magyaros együttműködésre 
hivta fel az Erdélyi Párt keretén belül a város 
minden polgárát. 

Schwoy Jolán három lelkesen megtap- 
solt szavalata után Kornya Sándor a főgimná- 
zium igazgatója lépett a pódiumra és Szé- 
chenyi és a magyar egység' cimmel tartott 
komoly értéket jelentő előadást. Előadásában 
történelmi skálázással a multszázad elejének 
nehéz időit vonta párhuzamba a jelen, felada- 
tok megvalósitását követelő idejével Szé- 
chényi István, a legnagyobb magyar, ember- 

Erdélyi Párt 
kulturestjét a 

feletti kezdeményezéseivel és nevét hallhatat- 
lanná tevő alkotlásaival példázgatott a jövőre 
nézve. Az Erdélyi Párt céljával ölelte át ez- 
után centernáriumát most 
nagyságunk magyar egységet óhajtó és csak 
ezért munkálkodó szellemét, majd a pedagó- 
gus éleslátásával Széchényi és a mai fiatal 
nemzedék nagy lélekközösségét domboritotta 
a tudós tanár bölcs logikájával. Előadását, 
városunk szülöttje, Arany János Széchenyi 
halálára írt ódájával fejezte be. 

Te sem haltál meg népem nagy halotja 
Nem mindenestől rejt a cenki sir 
Oszlásod a család még siratja 
O, mert ily sebre hol van balzsam, ir ? 
Mi felkelünk a fájdalom vigasztal 
Egy nemzet gyásza nemcsak leverő 
Nép, mely dicsőt, magasztost igy magasztal 
Van élni abban; hit, jog és erő. 

Szünninemakaró lelkendezés fogadta az 
illusztris előadó nagyszerüű előadását. 

Szalonta első asszonyának szózata! 
Szünet után dr Hadady Imréné az Er- 

délyi Párt szalontai tagozatának női csoport 
elnöke intézett szózatot a város hölgy- 
társadalmához. 

Kedves Hallgatóim ! 
Az EÉrdélyi Magyar Párt nagyszalontai 

tagozata felkért arra, hogy, vállaljam el nőli 
csoportjának a vezetését. Én vállalkoztam erre 
a feladatra abban a reményben, hogy Nagy- 
szalonta női társadalma részéről megértésre 
segitségre számiihatok. 

E munkára való vállalkozásom nem je- 
lenti azt, hogy politizálni kivánnék. Az én fel- 
fogásom szerint a politika nem női feladat, 
egyébként sem alkalmasak a mai idők arra, 
hogy magyar és magyar között válasz falat 
huzzunk bármilyen cimen is, sőt minden meg- 
dévő válaszfalat el kell tüntetni. 

A női hivatás mindenkor a béke, szere- 
tet, egyetértés ápolása volt, a segitségnyujtás 
axz arra rászorulókkal szemben, általában min- 
dennek ápolása, ami az emberi életet széppé, 
nemessé és értékessé teheti. A női lélek adott- 
ságainál fogva erre hivatott s ezen a féren 
vár a legszebb és leggyönyörübb hivatás, a mai 
nehéz magyar élet női társadalmára is. 

Talán nagyon is ismert dolgot idézek, 
amikor arra hivatkozom, hogy nemzetünk is 
élet-halál harcát vivja, a most duló világhábo- 
ruban. Ha - amiben egy pillanatra sem ké- 
telkedem - győzni fogunk szövetségeseinkkel 
együtt, ugy egy az előzőnél sokkal boldogabb, 
igazságosabb, szociális korszak várakozik re- 
ánk a becsületes munka értékelésével, meg- 
becsülésével, a kultura vivmányainak köz- 
kinccsé tételével, nemzetünk békés, nyugodt 
fejlődésével. 

Ha - amit elképzelni sem tudok - eb- 
ben a háboruban alul maradnánk - ugy az 
egyértelmű lenne nemzetünk, országunk s igy 
a magyarság elpusztulásával is. 

E két lehetőségen kivül más nincsen. S 
ha ezt felismertük és tisztában vagyunk min- 
denik lehetőség következményével, abból csak 
egy következtetési vonhatunk le éspedig azt, 
hogy mindenáron, minden áldozat, ha kell, 
lemondás, nélkülözés, szenvedés vállalásával 
is, de győznünk kell. A győzelemnek pedig 
csak egy utja van, az összefogás, felismerése 
annak, hogy sorsunk közös, senkisem válaszf- 
batja el a maga sorsát nemzetének, fajának 
sorsától. Mindenkinek jövője a legszorosab- 
ban összefügg az egész sorsának alakulásával. 

A legnagyobb magyar, akinek centená- 
riumát most ünnepli ez az ország - örök 
igazságot hirdetett akkor, amikor azt irta : 
.egynek minden nehéz, soknak semmi sem 
lehetetlen". 

Meg vagyok győződve szivem mélyéből 
arról, hogy Nagyszalonta minden magyarja, 

minden magyar nője óhajtja és vágyja ugy 
magának, mint nemzetének a jobb jövőt. En- 

ünneplő nemzeti 

nek a jobb jövőnek elérése, kíépitése pedig 
csak is és feltétlenül rajtunk mulik. Azon mu- 
lik, hogy megértjük-e, hogy a nemzet az egye- 
sekből tevődik, az egyesek munkája, áldozata, 
fegyelme és önfeláldozása teszi ki a nemzet 
egyetemes munkáját, fegyelmét, áldozatát és 
önfeláldozását. Amit tehát nemzetemnek adok 
azzal, hogy jól dolgozom, azzal, hogy fegyel- 
mezetten türöm el a tőlem s minden magyar- 
tél megkivánt korlátozásokat, - azt önmagam- 
nak adom s önmagam és hozzátartozóim jó- 
létét és jövőjét munkálom vele. 

Boldog volnék, ha minden nagyszalontai 
nőtársam megértené, hogy ebben a szellem- 
ben milyen nagy és nemes munka vár reá a 
saját és hozzátartozói s vele együtt nemzete 
jövőjének alakitása szempontjából és ebben a 
szellemben összefogva és tömörülve, egyült 
egy táborban szolgálhatnánk a tőlünk függő, 
mindannyiunk által vágyott és feltétlenül kiviv- 
ható szebb magyar jövő kialakitását. 

Ezután Koós Ferenc tanitó a párt főtit- 
kára „A mult és jelen egysége' cimmel tar- 
tott lelkes hazafiasságtól izzó beszédet. 

Csak akkor becsülik meg a magyanrt, 
ha mi is megbecsüljük a nemzet időszerüű eszményeii - 

mondta Kóos párttitkár a tegnapesti kulturesten 
Most, amikor vérrel irja a történelmet 

az idő, ebből a régi, ősi házból, amelynek 
minden tégla darabja magyar szellemet su- 
gároz felénk, az önludat és tisztánlátás felhi- 
vást kiált bele mindnyájunk életébe; fogjátok 
meg egymás kezét és egyuton járva, igaz 
testvérként szeressétek egymást - magyarok ! 
- Keményen megfizettünk már egyszer azért, 
mert egyéni akarat népe voltunk. Magyar 
Cauossát, világszégyenére Trianont szenved- 
tünk azért, mely olyanok voltunk, mint a kar- 
nagy nélküli operamuzsikusok. 

1918-ban mindenki azt csinált, amit 
akart, elveszett a partitura, az előre megszer- 
kesztett magyar cél és fervszerüség ! A hely- 
zetleső felelőtlen érdekhazafiak vezényeltek és 
gonoszul hamisat érekeltettek velünk. - De 
egy eszeveszett zürzavar után megjelent a 
karnagy; a Fájdalom ! Kitelte a szenvedés ke- 
sergőjét, melyek mindenik zenei gondolata, 
hangjegye, egész rendje mindnyájunk számára 
törvényé lett! És egyet énekeltünk mi mind- 
nyájan, zokogva és sirva is, a reménység da- 
lát. Amikor két jó magyar összenézett, meg- 
szépült előttünk a jövendő láthatárja és csend- 
ben visszhangzott a lelkünk . . . lesz még öröm 
ezen a világon. - És a frianoni dalszinházban 
nem volt köztünk külön kisbőgős és fterces, 
réztányéros és nagydobos, hanem minden 
magyarnak a lelke beleolvadt a feltámádás 
hitének nagyszerü együltesébe és az az ének, 
amit mi énekeltünk 21 évig össbangzatos volt, 
szótflanul mondtuk ugyan és mégis mindenki 
értette : Hiszek egy Istenben, hiszek egy ha- 
zában, hiszek egy isteni örök igazságban, hi- 
szek Magyarország feltámadásában. - Áz az 
elet, amit mi éltünk, erős volt, mert össze- 
tartás volt a neve. Rabok voltunk jogilag, de 
erkölcsileg és lelkileg hősökké lettünk, mert a 
kőzös sors átölelt bennünket a nemzeti egy- 
ség lelkével. Kihaltak közülünk a hütlenek és 
az együttérzés népévé nőttünk. - Nem volt 
közöttünk pártharc és emberkülönbség. És ez 
a magatartás eredményt hozott. Mi, erdélyi 
magyarok bebizonyitottuk a világnak, hogy va- 
gyunk és lenni akarunk. És célhoz értünk. 
Vigyázzunk azonban, mert a cél beteljesedés, 
a cél halál. A küzdelem, az az élet ! 

Tehát ne azt mondjuk, hogy célnál va- 
gyunk, hanem azt, hogy céltudatos uton já- 
runk. Éppen ezt nem értik és nem cselekszik 
sokan, amikor az egység kötelét oldozgatják 
és ismeretlen vad csapáson akarnak járni. — 
Elfelejtik ezek, hogy a széttagoltság, az erő- 

forgácsolás veszélyes kisérletezés. Elfelejtik, 
hogy minket az összetartás mentett meg a 
végpusztulástól. Ha a multban az összetartás 
biztos orvosság volt, akkor éljünk most is ez- 
zel a kipróbált szerrel, mert csak akkor be- 
csülnek mások, ha mi is megbecsüljük a nem- 
zet időszerü eseményeit és hűek leszünk 
azokhoz. Csak ugy lehetünk erősek, függet- 
lenek, csak ugy érhetünk el komoly népire- 
formokat, hogy mindenkinek tisztességes haj- 
léka és biztos megélhetése legyen e hazában ! 
Csak az egység ereje szerezhet érvényt a 
munka tisztességének, csak az veheti ki az 
élősködők kezéből a gazdasági élet kulcspozi- 
cióit. Csak a mi 
szórtan élő testvéreink tengődő életét, csak a 
mi egységünk hozhatja haza őket, csak az 
egység feremthet igazi fajvédelmet és csak 
ez menthet meg a kis nemzetek sorsviselésé- 
től, csak ez döntheti le a paraszt és ur, a 
munkás és munkaadó között az eselleg még 
fennálló válaszfalakat és a nemzet jövőjét féltő 
magyarság csak igy foghat kezet egy nemzet- 
védelmi összefogásban. 

Testvéreim ! Ez igy igaz és ez igy ámen! 
Az ellentmondók bünös hazaárulók! Ezért 
magyar testvér, tekints tiszteletadó szeretettel 
az Erdélyi Pártra, amely Erdélyben a magyar 
egységet jelenti. Te is egy alkotó láncszem 
vagy és kell, hogy légy benne! Legelőször is 
vigyázz a láncszemre, magadra, hogy lelkileg 
tiszta, államnézeti felfogásodban megbizható 
magyar, a jobb magyar jövendőbe vetett hi- 
tedben pedig tántorithatatlan légy. Légy ilyen, 
ki minden nap felteszed magadnak a kérdést: 
Mit tettem ma, a magyarság hasznára ? Tégy 
meg mindent, ami tőled telik, hogy így erő- 
sitsd az egységet, mert ne feledd, ha az egy- 
ség elvész, te is elveszel! Erre pedig azt 
válaszoljuk: nem, nem, soha ! 

Ezután egy kis bájos, magyarruhás 
leányka lépett elő, Bóka BPapp Margica és 
osztatlan siker közepette szavalta el Falu Ta- 
más egyik versét. Cigányzene kisérettel Ko- 
vács Gyula református lelkész énekelt ezután 
magyar nótákat, majd a kis szavaló hölgy és 
Hegedüs László diák lejtett magyaros motivu- 
mokkal összeállitott népitáncot. Befejezésül a 
Városi Dalárda énekeli katonanótákat Tordai 
karigazgató vezénylésével. : 

A lélekemelő, hazatfiasságával 
műsorával pedig komoly értéket jelentő kultur- 
est a Szózat magasztos hangjaival ért véget. 

egységünk erősitheti szét- 

lelkesitő



A MAI NAP 

lékos hadfelszerelési 

A HŐMÉRSÉKLET 
mreggel 7 őrakor 7, délben 18 fok volt 

Holnap: kedd 

szeptember 

Kat. Jeromos ea. 
Prot. Jeromos 

– Szerdán lép életbe 10 száza- 
adó. A hívatalos 

lap közli a pénzügyminiszter rendeletét a had. 
felszerelési adó tárgyában. A rendelet szerint az 
állami egyenesadók és azok állami pótlékai és 

től kezdődőleg vetik kí, az illetményből, 

járulékat után 10 százalékos hadfelszerelési adót 
kell fizetni. Ezt az adót a földe, ház., kereseti, 
társulati és tanttémadó, a társulati vagyonadó, 
valamint azok állandó járulékai után 1941. év. 

tan. 
pedíg 

levonni és 
tiémből, jutalomból és versenydíijból 
október első napjától kezdve kell 
beszefgáltatni az államkincstárhoz. 

—– Meghalt Dulin Elek édesanyja. 
Néhai Dufin Károly kőözjegyző őzvegye. Köllec 
Auguszta szeptember 26-án Budapesten elhunyt. 
Az elhunytat akíben Dulin Elek min. tanácsos 
a miniszterelnőkségi sajtóosztály helyettes ve. 

zetője édesanyját gyászolja, e hó 28: án vasár- 
nap délt 2 órakor helyezik öőrők nyugalomra 
a farkasréti temetőben. Az elhunyt lelki űd- 
véért az engesztelő szentmise áldozatot szep- 
tember 30.án délelőtt 40 órakor a Krisztína- 

és olasz nyelven lehetett levelezni 

városi plébánia templomban fogják bemutatni. 

—– A román postahivatalok magyar- 
nyelvü postát is továbbitanak. A posta- 
vezérigazgatóság kőzli, hogy minden posta- 
hívatal felvesz belfőldi magyarnyelvű levél. 
postát és távíratokat. Eddíg csak román, német 

és távíra- 
tozni.] 

– Három írancia politikust lefejez- 
tek. A Santé fogház udvarán három ismert 
francia polítikust nyaktílóval kivégeztek. A ki- 
végzetteket a mult héten küűlőnbíróság kom- 
mumnista probaganda tevékenység miatt itéltek 
halálra. 

Ertesités 
Több oldalról jött felszólítás kővetkezté- 

ben hajlaadó vagyok október hó elsejétől 

és a résztvevők számának megfelelően, 
mérsékelt részvételi díjjal járna. 

Flóra ő Nagyságánál 

kezdődőleg 

gyakorlati német tanfolyamot 
tartani, 

a helyes kiejtésű német beszéd, valamint a 
németnyelven történő fogalmazás gyors elsajá- 
títására. 
A tanfolyam három hónapon át tartana 

igen 

A tanfolyamon való jelent. 
kezni lehet a városi 

részvételre 
Vigadóban, Bacsinszky 

található előjegyzési 
íven, előzetes tájékozódás cáljából, minden kő- 
telezettség nélkül. 

egyik legfontosabb szabálya az, 

Nagyszalonta, 1941. szeptember 25. 

INCZE BÉLA tanár. 

- ACÉLTUDATOS EGÉSZSÉGÁPOLÁS 
hogy az 

ember hetenként legalább egyszer, reggel 
felkeléskor, egy pohár természetes „FERENC 
JÓZSEF" keserűvizet igyon, mert ez a gyom- 
rot és a beleket alaposan kitisztitja és az 
egész anyageserét előmozditja. Kérdezze meg 
orvosát ! 

Megszünt a szalontai zsirhlány 
A vásárló közönség már szomba- 

ton tapasztalta, hogy a zsirjegybevál- 
tás terén lényeges javulás állt be. 
Ennek okáról a következőkben tájékoz- 
tatnak bennünket : 

Szombaton 20 sertés 
levágásra. Ez pedig ugy történhetett 
meg, hogy a közellátási miniszter a 
szeptember havi 100 darabból álló 

került 

sertes kontingensen felül ujabb 100 
levágását engedélyezte. Igy még 80 
sertés vágható e hó hátralévő napjai- 
ban, ilyképpen viszont a zsirelosztás 
terén az utóbbi időben tapasztalt za- 
varok teljesen megszüntnek tekinthetők. 

E hiradásunk kapesán megemlitjük 
még, hogy napokon belül javulás vár- 
ható az állattakarmány kiutalása körül is. 

Váratlan haszon érte a bácskai kukorica vásárlóit 
Mint ismeretes, hónapokkal ez- 

előtt a város közellátási hivatala sertés- 
hizlalási célokra kukoricát vásárolt a 
Bácskában. Tudott dolog az is, hogy 
ez a kukorica bizonyos feláron került 
az igénylőkhöz, mégpedig azért, mert 
már a vásárlás is ily feltételek mellett 
történt. 

Most arról értesithetjük a bácskai 
kukorica vásárlóit, hogy mázsánként 
2 pengő 2 pengő 20 filléres vissza- 

téritésben lesz részük, mert a köz- 
ellátási hivatalnak azt az akcióját, hogy 
a bácskai eladóktól visszakapják a 
felárat, siker koronázta. Összesen 
3300 pengőről van szó, amit a város 
rövidesen kézhez is fog kapni. 

A pénz megérkezése után az 
igénylő lista alapján ki fogják számitani, 
kinek mekkora összeg jár vissza s ezt 
a jutélokot" adótartozásba fogják be- 

Iok is kérjók Iolvétalükol üizhareas szüvelséghe 
akik nem tudják isazolmni frontszolgálatukat 

Mint azt szombatesti számunkban előre 
jeleztük, a tüzharcos szövetség központi 

szervező osztályának vezetője tegnap — va- 
sárnap - este Budapestről Nagyvárad felől 
a menetrendszerü gyorsvonattal Szalontára 
érkezett. Az állomáson egy 72 tagból 
tüzharcos szakasz fogadta a budapeti kikül- 

döttet, akit szalontai csoport nevében külön- 
ben Balaton Zoltán dr., 

zölt. Az állomásról a tüzharcos szakasz me- 

netoszlopban kisérte be a szervező-osztály 

vezetőjét, aki az ipartestület székháza előtt a 
fogadtatásért köszönő beszédet mondott a 
tüzharcos szakaszhoz. 

– Az önök szép kivonulásában — 
mondotta egyebek között a szervező-osztály 

vezetője - garanciát látok abban, hogy 
Szalontán a legszebben kifejlődjék a bajtársias 

szellem, melyre hazánk jövőjének nagy szük- 
sége van. Ahogy negyedszázaddal ezelőtt a 
lövészárokban nem kérdeztük meg egymás- 

Sok pénzt takarit megl! 
Ha tankönyveit, irószereit és iüzeteit 

könyvesboltjában T. Baalogya kogeb 
Gimnáziumi és polgári iskolai 
használt tankönyvek vétele és eladása 
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tól, hogy honnan jöttünk, kik vagyunk s 

egyek voltunk a rosszban ugy most is egy- 

beforrtan kell résen állnunk, mert nem sza- 
bad, hogy még egyszer előforduljon, hogy 

itt a komunizmus rombolás üsse fel fejét, 

avagy még egyszer bekövetkezzék olyan 

esemény, amelynek 22 éves rabszolgaság 
volt a következménye. 

— Nem, nem, soha! – válaszolt 
rusban a tüzharcos-szakasz. 

Az ipartestület székbáza előtt vezényelt 
„oszolj" után a központi szervező-osztály 

vezetője a helyi szervező bizottság tagjaival 

értekezletre vonult vissza az ipartestület 
székházába. Itt egyebek között közölte a 
szervező-bizottsággal, hogy miután a köz- 

pont Szalonta számára szervező tisztet neve- 
zett ki, Szalontának joga van önálló csoport 
alakitására s igy Szalonta nem lesz a nagy- 

váradi tőcsoport alosztálya, miként azt a 

tervezés során eddig gondolták. Nem Sza- 
lenta log tartozni Nagyváradhoz, hanem a 

kó- 

álló 

szervező tiszt üdvö- 

szalontai járás községei Szalontához. A tüz- 

harcos csoportok megszervezése során álta- 
lában az az uzus, hogy közigazgatási terüle- 
teken belül járásonként hacsak lehetséges 

két központi csoport alakuljon. 

A szükséges instrukciók előadása során 
a szervező-osztály vezetője még ezt a kije- 
lentést tette : 

— Fölösleges mondanom, hogy minden 
harcteret járt egyén önmagával szembeni kö- 
telessége is, hogy kérje felvételét a szövet- 
ségbe. A törvény által biztositott, föl nem 

sorolható előnyök élvezői lehetnek a tüzhar- 
cosok. Ezeknek az előnyöknek az élvezet:i 

lehetősége napról-napra nő. Senki sem en- 
gedheti meg magának, hogy ezeket a törvény 
által biztositott előnyöket bárki is eltolja 
magától. Éppen ezért még azoknak is kell 
kérniök a szövetségbe való felveételüket, akik 
különben pillanatnyilag nem tudják igazolni 

frontszolgálatukat. Azokról beszélek, akik 
idegen csapattestekhez beosztva jelenleg nem 
tudják hol laknak azok, akikkel igazolni tud- 
nák harctéri szolgálatukat; az idő mulásával 

azonban mindenki ráakadhat igazolóira. Pil- 

lanatnyilag csak az a fontos, hogy a szö- 

vetséghez beadják a felvételük iránti kérel- 
met. Ennek törvényes határideje szalontai vi- 
szonylatban december 31.-ike. Ez az utolsó 
nap, amikor is minden szalontai kérelemnek 

már Budapesten kell lennie, Ezért mindenki 
azonnal jelentkezzen a helyi csoportnál, ne- 
hogy a későbbi tömeges jelentkezések miatt 

bárki is kimaradjon a felterjesztésből. 

Mészáros János 
cípőüzermél és dizleé 

Toldi-tér G. sz. alá 
volt Paller-féle bőrűzletbe helyezte át 

Állandó nagy választék mindenféle 
cipőkben. - A n. é. közönség to- 
vábbi szives pártlogását kéri. 

Apróbirdetése gyorsan eredményt hoz a 
„Nagyszalontai Az Ujság"-ban. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. atlatt. 
Teleton : 60.



Csete Mihály két ingyenes helyet finansziroz 
a szalontán felállitandó konviktusban 

Hirt adott már a -Nagyszalontai Az 

Ujságz arról, hogy a gimnáziumi tanulók 
számára internátust állitanak fel Szalontán. 
Ez - mint ma értesülünk - a jövő hónap 
15-e körül megtörténik. Az intézet igazgatója 
Ravasz Dezső dr tanár lesz. 

Az internátus felállitásával kapcsolato- 
san érdekes esetről adhatunk számot. Az 
esemény központjában Csete Mihály, az 
élesztő-elosztó kinevezett megbizottja áll. 

Két internátusi tanuló ellátási költségeinek 
fedezését vállalta. Hogy mily körülmények 
között, arról álljon itt ez a tudósitásunk : 

Mint ismeretes, a megszállás idején az 
adósrófok nyomása alatt Csete Mihály va- 
gyonát ugyszólván teljesen elvesztette. Ily 
körülmények között találta őt fia nevelteté- 
sével járó kötelezettség. Fia, Huba itt járt a 
szalontai gimnáziumban, azonban apja tudta, 
ha itt marad derékon tört egzisztencia lesz. 

Ezért azt akarta, hogy fia valamelyik anya- 

országi iskolába jusson. A debreceni refor- 

mátus kollégiumhoz tolyamodott, de már 
későn, mert akkor már minden hely be volt 
töltve. Csete Huba szinjeles tanuló volt, 

fölvétele mégsem sikerült. Csete ekkor távi- 
ratban Kornya Sándorhoz, a szalontai gimná- 
zium jelenlegi igazgatójához fordult, aki ak- 

kor a debreceni kollégium tanára volt. 
efégy valamit fiam felvétele ügyében- 

sürgönyzött hozzá Csete Mihály s postafor- 
dultával meg is kapta a választ: .Fiadat 
azonnal küld.s Alig félesztendei ellátási dij- 
jal Csete Huba utnak is indult Debrecenbe, 
mikor azonban már a második félév ellátási 

diját kellett volna fizetni, Csete Mihály telje- 
sen kimerült. . . Ekkor valaki segitségére 
jött, mégpedig vitéz Balogh János, egyetemi 
magántanár, a szalontai kórház jelenlegi igaz- 
gatója. Fizette Csete Huba ellátási diját egész 
addig, mig Kornya igazgató keresztül nem 

vitte azt, hogy a szinjeles Csete Huba in- 
gyenes helyet kapjon a debreceni kollé- 
giumban. 

E szép gesztusok honorálásaként ha- 
tározta el most Csete Mihály, hogy két ta- 
nuló ellátási diját fedezni fogja a most meg- 
nyiló szalontai internátusban. Nevezetesen 
vitéz Balogh János kórházi főorvos hallani 

sem akar arról, hogy Csete Hubáért fizetett 
tanitási költséget az apja most visszafizesse. 

Ime, itt elmondtunk két internátusi in- 
gyenes hely történetét, mely mindenkor bi- 

zonyitéka fog maradni annak, hogy van még 

chálas a világon . .. 
Az esetből különben olyanok is példát 

merithetnek, akik előre akarják biztositani, 
hogy ki tudja, egyszer rászoruló érdemes 
tiukat majd azok segitsék, akiket ma ők tud 
nák segiteni... 

Többszáz szalomafaai vesz rFészt 

a 4-es honvédek nagyváradi ezrednapján 
A 4 es Honvédek Bajtársi Köre Nagy- 

váradon minden volt 4-es honvéd és népfel- 
kelő bajtárs bevonásával október hó 4-én és. 
5.én, bajtársias szellemben, ezrednapot tart. 

A cél a világháborus bajtársi kapcsola- 
tok ápolása és megemlékezés a hősi halált 
halt bajtársakról. Ez alkalommal történik meg 
a 4-es honvédek márványba faragot emléké- 
nek leleplezése is. Egyébként az ünnepi-sor- 
rend ez lesz : 

Október 4-én d. e. 11 órakor : A vidék- 
ről és Budapestről vonaton érkezők logadása 
az állomás poronján. A volt ezredparancsno- 
kot Szent-Kereszthegyi Kratochvil Károly al- 
tábornagyot és a többi vendégbajtársakat 
diszszakosz és a fogadó bizottság élén, vitéz 
Báthory Szüts Sándor vezérőrnagy köszönti, 
majd a város polgármeste, mint vengéglátó 
házigazda üdvözli. Ezután a hadimuzeumban 
őrzött és ezen ünnepi alkalomra lehozott erek- 
lyés 4-es zászlót ünnepélyésen átveszik és 
kikisérik a pályaudvar előtt várakozó 4-es 
diszszázad élére, ahol diszkiséretet a bajtár- 
sak családjainak női küldöttsége, a Tüzharcos- 
diszszázad, a Székelyhadosztály diszkülönit- 
ménye és a 4-es bajtársak egyéb (különösen 
vidéki) csoportja szolgáltatja. Az altábornagy 
üdvözli volt katonáit, majd megkezdődik az 
ünnepélyes bevonulás, kettős rendekben, ka- 
tona zenével a városon át, a románok által 
lerombolt ,ISONZO" szobor helyére, ahol a 
volt ezredparancsnok méltatja az ezrednap 
jelentőségét és hivatását. Ezután diszmenet 
következik az országzászló előtt. 

Október 4-én d. u. 5 órakor: Gyüleke- 
zés a Rulikovszky-uti hősitemetőben, ahol 
gyeletesen megemlékeznek szerte a világon 
nyugvó hősihalottakről, beszél Kratochvil al- 
tábornagy. 

Október 4-én este 8 órakor : 
összejövetel és vacsora az 
ban. 

Október 5-én, vasárnap d. e. : Templom- 
bamenet felekezetek szerint d. e. 9 órakor, 
utánna fél 11 órakor gyülekezés sorban és 
rendben az Ezredévi emléktéren és onnan 
gisztelvonutás a volt 4-es honvéd laktanya 
ele. 

Ujságiró-otthon- 

Október bó 5-án d. e. 11 óra 30 perc- 
kor: Az ezrednapok kimagasló ünnepe , A 
hagyomány-ápolás". 

A Nagyváradot érintő vonatok beérke- 

Bajtársi 

zése után, az emléktábla ünnepélyes 
lezése. 

Hiszekegy : Előadja a M. kir. hnv gyal. 
ezred zenekara. 

Ünnepi beszéd : Tartja primoczi Szent- 
miklóssy Sándor nyug. áll. őrnagy ügyv. el- 
nök, közben „Imához" hódolat a hősi halot- 
taknak. 

A márványtábla leleplezése és törté- 
nelmi visszapillantás : Tartja Szent-Kereszt- 
hegyi Kratochvil Károly altábornagy, közben 
(miután a lepel lehu llott) Himnusz. 

Bajza : Apotheozis : Énekli: A Ref. kör 
és a Gutenberg egyesitett fériikar. 

A márványtáblát átveszi az utódezred 
jelenlegi parancsnoka, vitéz kisóczi Kálmán 
Imre ezredes. 

Szózat: Éneklik az összes megjelentek. 
Bajtársi ebéd (egyfogásos, csajkából) a 

Tüzharcos Otthonban. 
Öltözet : Egyenruha, diszmagyar, lehe- 

tőleg sötét polgári ruha, kitüntetések. 
Az ezrednapok résztvevői 50 százalékos 

vasuti kedvezményben részesülnek. 
Szalontáról két vagon volt 4-es hon- 

véd megy át erre a felejthetetlennek igér- 
kező ünnepségre. Jelentkezni a tüzharcosok 
otthonában (Rákóczy-ucca 1. sz. alatt) lehet. 

Vh. 12—1941. sz. 
Pk. 565-1941. sz. 

Árverési hirdetmény 
Elárverezek Nagyszalontán Atyás-puszta 

1. sz. alatt lolytatva Határiok dülői tanyán 
1941. október 1-n délután 2 órakor, 170 
anyajuhot 3400 pengő becsértékben esetleg 
becsáron alul is. 

Nagyszalonta, 1941. szept. 11. 

VANNAY bir. végrehajtó. 

lelep- 

pPártolja a jórmimőségyü 
divatos és tariós rmmaa- 
gyarr és székely szüve- 
tet? Orbán Károly 

Toldi-ucca 6. b 

Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 
veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 

91-0 Hitler Adoli-u. 5. 

sPORT 
Fölényesen győzöti 

az NSCCCC 
Remekül sikerült a kis Bagoly 

bemutatkozása 

Tegnap délután a gyulai GyTE vendég- 
szerepelt Nagyszalontán. A kitünő együttes. 
amely az első osztály bajnoki tabelláján az 
ötödik helyet foglalja el - a mieink nagy- 
szerű játéka nyomán mint vesztes hagy- 
hatta csak el a pályát. 

Ideális tutballidőben Erdős sipjelére in- 
dul a játék. A kék-fehérek csapatában először 
játszik a kis Bagoly Berci - mindenki ki- 
ványcsian várja a premier-szereplő játékát. 

Az NSC támadásával kezdődik a játék. 
A GyTE átveszi ezt és csak a kapula menti 
a mieinket az első góltól. 

A 8 percben Szilágyi átadásával a kis. 
Bagoly bemutatkozik. Remek fejesével 1:0-ra 
vezetűünk. Nébány gyulai kezdeményezés, 
majd a 13 percben a kis Erdei lábragurit 
Sindernek és a középcsatár nem hibáz. Ez- 
után váltakozó szerencsével pattog a labda 
mig a 41 percben aztán a szemfüles Szinder 
kiugratja Érdeit és a mezőny egyik legjobbja 
hatalmas góllal 3:0.ra növeli a kék fehérek 
előnyét. Fordulás után már az első percek- 
ben hajrába kezd a GyTE és Vajda beszéde 
miatt itélt szabadrugás nyomán Csiszár szé- 
pit. A mieink lassan lábrakapnak és a fiatal 
Onodi és Bagoly nem egyszer meleg hely- 
zetet teremtenek az ellentél kapuja előtt. 
Mégis a 17 percben Palugyai révén a zöld- 
fehérek ujra szépitenek. Őriási védelmi hiba 
volt 1 20. percben Vajda 11-essel 4A4:2-re ál- 
litja az eredményt. Közvetlen utánna Erdei 
lövése nyomán öngólt vétenek a gyulaiak. 
36. perkben Bagoly remek sarokrugást ivel 
kapura s Erdei 6:2-re növeli már az NSC 
előnyét. Palugyait időközben hangoskodása 
miatt a biró kiállitja. Nyomasztó a mieink 
fölénye s a 40. percben Bagoly gondol egyet 
s ha már ő rugta az elsőt hát bezugatja a 
hetediket, egyben utolsó gólt is. 

NYILATKOZATOK: Megérdemelten 
győzött az NSC. - A két fiata játékos, kü- 
lönösen Bagoly játéka nagy reményekre en- 
ged jogositani. - Molnár jó védése a sza- 
lontaiak győzelmének kulcsa - mondják a 
vendégek. 

Eladól 
1 nagy Meidinget kályha, 1 kís 

szenes kályha, 1 vata-tépőgép, 

1 nagy taposókád, 3 boros hordó, 
1 12 személyes fényezett kíhuz- 

bató ebédlóasztal. 1t etazser. 

Apróhirdetések 
Egy mindenest október 1-ére felveszek. 

Széchényiu. 2. 

Egy mindenes cselédleány felvétetik. 
Mussolini ut 22. Aranyné. 1-2 

Hegedüs Lajos terménykereskedőhöz 
Horthy Miktós-ut 16, prima Gül-baba bur- 
gonya érkezett. 1-3 

Eladó egy jókarban lévő kék gyermek- 
kocsi. Bercsényi-utca 6. 

Egy mindenes felvétetik Hitler Adolt-ut 9. 
Eladók uj faragott fenyőgerendák. Jókai- 

utca 51. 2-2 

Eladó Kálvin-utca 8. sz. ház. Értekezni 
Hitler Adoli-ut 20. 2-4 

Központban fekvő nagy telek, rajta levő 
tégla épülettel eladó. Üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban. 

Eladó Lavotta-utca 16. sz. bázz. 1-2 

Egy mindenes 1-re felvétetik. Földi Já- 
nos 9. 1–2 

Elveszett tegnap este 7-8 óra között a 
Lovassy-vendéglőlől a Balogh vendéglőig egy 
női arany karóra. Becsületes megtaláló juta- 
Jom ellenében adja be Bereczky ékszerészhez. 


